

编者按

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,推动我国人权事业取得历史性成就。山东深入贯彻习近平总书记关于尊重和保障人权的重要论述,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,确保人民依法享有广泛充分、真实具体、有效管用的人权。今天起,本报推出“人民幸福生活是最大的人权”系列报道,聚焦国家人权行动计划实施成果,讲述中国人权故事,记录山东在保护和促进人权方面的做法和实践,展示人民群众不断增强的获得感、幸福感、安全感。

她们用爱浇灌生命的希望

——潍坊市儿童福利院走访见闻



经过一年多的护理 晓玉身上部分“鱼鳞”脱落

夏日的午后,在潍坊市浞河西岸的潍坊市儿童福利院里,副院长杨守伟领着一群孩子走向院子里的儿童乐园。孩子们笑着,她也笑着。

这些被遗弃的孩子,重残率超过90%。他们有的患有唇腭裂、脑瘫等疾病,有的孩子还患有艾滋病、梅毒等传染病。

“这里的每个孩子都有自己的不幸。我们能做的,就是给他们超越血缘的爱护和照料。”潍坊市儿童福利院副院长杨守伟说。杨守伟带领着30多岁的护理团队用爱浇灌生命的希望,福利院先后有400多个孤弃儿童有了自己的新家。

“这里的每个孩子都有自己的不幸。我们能做的,就是给他们超越血缘的爱护和照料。”潍坊市儿童福利院副院长杨守伟说。杨守伟带领着30多岁的护理团队用爱浇灌生命的希望,福利院先后有400多个孤弃儿童有了自己的新家。

▶杨守伟在照顾福利院里的孩子。
新华社发



晓玉不言不语。她走到哪里,身上的皮屑就掉到哪里,稍微活动一下,就连皮带肉扯得疼。

杨守伟和同事查阅大量资料后,尝试用温热的水珠一滴一滴洒在她身上,等皮肤适应后,再用温水浸泡身体。她和护理员一起,慢慢地用碘伏消毒每一个伤口,小心翼翼地剪掉浮起的“鳞片”……

经过一年多的护理,晓玉身上部分“鱼鳞”脱落,部分身体有了正常肤色。有一天,杨守伟给晓玉洗澡时,晓玉突然笑着叫了她一声“妈妈”。

“我激动得愣住了,半天说不出话。我一直以为晓玉不会说话,原来她能感受到我的爱,也能给我爱的回应。”杨守伟说。

20多年来,杨守伟考取了育婴师、营养师、康复保健师等资格

有1000多个孩子 叫过她“妈妈”

晓玉只是潍坊市儿童福利院里诸多孩子之一。这些身患疾病的孩子,大部分都是越早治疗效果越好,但这些弱小孩子的体质往往达不到手术要求。医生告诉杨守伟,只有把这些孩子喂饱,体质跟得上,才能手术。

为此,儿童福利院的护理员们把让孩子好好吃饭当作头等大事,尽全力给孩子营养。

杨守伟说:“吃好饭,长好身体,尽快手术,才能更快进入收养家庭,去过正常的生活。”

20多年来,杨守伟考取了育婴师、营养师、康复保健师等资格

证,带领着30多人的护理团队用爱浇灌生命的希望。截至目前,杨守伟陪400多个孩子做过手术,有1000多个孩子叫过她“妈妈”,先后有400多个孤弃儿童有了自己的新家。

在潍坊市儿童福利院的资料室里,每个孩子都有一本手写的成长记录,首页上写着孩子的姓名以及根据骨龄、智力等推算出的生日,还印有孩子的手印、脚印。

“孩子们来到这里时基本都没有姓名,我们按照百家姓依次给孩子们选姓,再将我们的祝福寄托到名字里,比如春阳、欢欢、康康,想让他们有一个全新的开始。”杨守伟说。

什么时候会走了、换牙了、长

胖了、能独立吃饭了……孩子们点点滴滴的积极变化都会被杨守伟和同事细心记录下来。

“等孩子被收养,成长记录原件会送给孩子的养父母。这方便养父母了解孩子的成长历程及生活习惯,同时也是我们对孩子爱的延续。”杨守伟说。

爱心在传递,温暖也在传递。“儿童福利院给了我亲情、安全感和归属感,长大后我学了护理专业,就为了回到福利院,报答社会。”潍坊市社会福利院护理员孙春梅说。她是杨守伟曾经照顾过的孩子之一。

党的十八大以来,民生领域一系列惠民政策的落实,让这些孤弃儿童重获新生。儿童福利院把孩子养到18岁,不能重返社会的再转到社会福利院继续供养,整个过程的花销由国家全额拨款支付。

在各方支持下,潍坊市儿童福利院从几间平房扩展到如今建筑面积1.8万平方米,中央空调全覆盖,孩子的基本生活保障金也从每人每月300元增至1900多元。

那些不幸的生命,被福利院的“妈妈”们用温暖和爱一点点铺满阳光,从福利院重新启航。

杨守伟说:“我特别想代孩子们说一声感谢,因为国家从来没有放弃过他们。这么多年,孩子们一直被社会各界的爱心人士关注着,感受着和其他孩子一样的爱。”

据新华社

编者按

郡县治,天下安,县域富,国家强。促进区域协调发展,加快乡村振兴,基础在县域,难点在县域,活力也在县域。县域经济既是区域发展的重要基础,更是高质量发展的根本支撑。党的十八大以来,山东抓住黄金发展机遇,不断摸索,砥砺前行,下好做强县域经济的“先手棋”,在经济、社会、民生、生态环境等方面交出了亮眼答卷。即日起,本报推出“走进县域看发展”专题报道,派出多路记者采访调查,展现山东县域发展的成就。

贺兰山石灰石在山东变降糖药片

从石头到药片、从种子到美食,寿光孵化五条全产业链掘金新蓝海



记者 王琳 见习记者 张梓璐

向上延伸产业链 一年节约成本一个多亿

走进富康集团展厅,一楼陈列着多个品牌的盐酸二甲双胍药片。虽然品牌不同,但是它们均来自富康的生产线。作为全球最大的盐酸二甲双胍产销企业,富康为国内外二十多家药企生产这种药片。

“我们富康集团成立于1993年,那时候叫寿光制药厂,2004年开始做盐酸二甲双胍原料药。”富康集团副总裁、工会主席李健说,生产盐酸二甲双胍的主原料为双氯胺,一吨二甲双胍原料药消耗750千克双氯胺,占二甲双胍生产成本超过60%,而且双氯胺的主要产地是宁夏地区,市场价格波动很大。为突破该瓶颈,完善盐酸二甲双胍的产业链,富康集团开始“动心思”将产业链往上游延伸,自己生产双氯胺。

双氯胺是由石灰石生产的。从全球来看,贺兰山的石灰石碳酸钙含量高、镁离子含量低,是生产双氯胺的最优质原料。“我们公司于2021年3月在内蒙古阿拉善布局建立了全球最大的双氯胺生产基地,并于当年10月份建成投产,彻底解决了原材料‘卡脖子’难题。”李健说,用自己公司生产的双氯胺制作盐酸二甲双胍原料药要“省

得多,平均一吨双氯胺能节省费用一万元,而公司每年要用掉一万多吨,这样算下来,一年下来能省下一亿多元成本。

如今这个双氯胺生产基地一年能产两万五千吨双氯胺。李健说,有了这个双氯胺生产基地,就等于是将盐酸二甲双胍这条产业链的上半部分全部补齐了,在上游建立了产业的主导优势。

上游的产业链补全了,富康又想方设法向下游延链。同样是在2021年,富康拿到了盐酸二甲双胍片生产批文,公司将原料药做成可服用药片后直接进入市场。自此之后,富康形成了“从一块石头到一粒药片”的全产业链,从贺兰山买来石灰石,加工成电石,再到提取双氯胺加工成二甲双胍原料药,最后生产成片剂,其间的产业链价值提升了近万倍。

“这也是全球最完整的一套二甲双胍产业链,这样我们公司就有了更强的实力与国际制药企业进行竞争。”李健说,目前全球一年盐酸二甲双胍原料药的总用量是7万吨,富康的年产量是2万吨左右,占了全球总用量的30%多,成为该产品国内外产销第一的供应商。

连续三年获“县域经济 高质量发展先进县”

前不久,在山东省政府发布的

《关于2021年度县域经济高质量发展差异化评价结果的通报》中,寿光市获评山东省2021年度“县域经济高质量发展先进县”。这是自2019年以来,寿光连续第三年获此殊荣。

纵观近年来变迁,不难看出,寿光已经掌握了发展密码:城市综合实力的竞争,根本上还是产业的比拼和较量。

“连续多年位居全国县域经济最前列的昆山、江阴、张家港等,在经济体量大的情况下仍能保持高速增长,关键就是紧紧扭住产业‘牛鼻子’不放松。”寿光市发改局局长张茂海说,学习借鉴先进地区经验,寿光市坚持以产业的大提升催生高质量发展新动能,赢得了更多先机。

截至目前,寿光已先后帮助40多家重点企业一一画出产业链条延伸图。尤其可喜的是,去年以来,寿光建成投产了5个全产业链项目:鲁丽绿色高端家居一体化项目实现了“从一棵树到一个家”;鲁清高端橡塑一体化项目实现了“从一滴黑色原油到一粒白色高端塑料”;富康药物研究院项目实现了“从一块石头到一粒药片”;丹河设施蔬菜标准化生产示范园项目实现了“从一颗种子到一餐美食”;巨能金玉米生物基新材料项目实现了从“一颗玉米到一粒生物基可降解材料”……全产业链的优势在这里发挥得淋漓尽致。

产业只有集群集聚,才能形成竞争优势和规模效益。寿光综合运用产业链招商、以商引商等多元化手段,重点攻坚现代农业、高端化工、汽车制造、造纸包装、生物医药等主导产业链。目前,寿光年营业收入过亿元的工业企业已增长到175家,其中有5家突破200亿元,5家进入中国制造业企业500强。

坊子区禁毒办到驾校 开展禁毒宣传活动

为提高驾驶人对“毒驾”危害的认识,6月18日,坊子区禁毒办联合辖区派出所民警一起到辖区驾校,通过发放宣传册、现场授课等方式向驾校工作人员及驾校学员宣传禁毒预防知识,告诫教练及驾驶学员严格遵守交通法律法规,提高警惕,坚决抵制毒品。

近日,潍坊市首家高校禁毒志愿工作站正式挂牌成立。潍坊市高校禁毒志愿工作站由潍坊市禁毒协会联合坊子区禁毒办、山东交通职业学院共同创建,主要职能为依托校内警务室、潍坊市禁毒协会带领高校禁毒志愿者们开展各类禁毒知识宣教,守护校园净土。

编辑:蓝峰 美编:继红 组版:刘森

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点



编辑:蓝峰 美编:继红 组版:刘森